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Sajtóközlemény
LEZÁRULT A HELYI PIAC KIALAKÍTÁSA VAJÁN
2018/08/29

	Lezárult a helyi piac kialakítása Vaján, mely a Széchenyi 2020 program keretében valósulhatott meg, az Európai Unió 50,42 millió Ft vissza nem térítendő támogatásából. A projekt megvalósításával elérte célját, a helyi gazdaság fejlesztését. A helyi piac infrastrukturális hátterének kialakításával, illetve a helyi környezet és működési feltételek megteremtésével új piacot alakítottak ki, amely hozzájárul a település, közvetetten a térség gazdasági fejlődéséhez.



A „Helyi piac kialakítása Vaján” elnevezésű, TOP-1.1.3-15-SB1-2016-00007 azonosítószámú projekt új kapacitás létrehozására irányult, mivel egy új piacterület került kialakításra. 
[bookmark: _GoBack]A tevékenységek a helyi termékeket preferálják, fő célcsoportja a helyi termelők köre, az elsődleges egyeztetések a lakosság körében zajlottak.
A megvalósítás a komplex programmal fejlesztendő járásban történt és hozzájárul a helyi foglalkoztatási potenciál fejlődéséhez. 
A fejlesztés jelentős mértékben hozzájárul a helyi termékek, helyi termelők piacra jutásához, mivel új piacterület került kialakításra kapcsolódó marketingtevékenységekkel. 
A beruházás közvetve hozzájárul a foglalkoztatás-növeléshez, a foglalkoztatottság megtartásához.

A projektről bővebb információt a www.vaja.hu oldalon olvashatnak.
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